## 《穿越聖經》

哈巴谷書(6)巴比倫人驕傲自信,向來沒有懷疑過自己的軍事實力。 不過這些人的罪終要被清算,公義有可能來得慢,但一定會來(哈 2:5-6)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目,我們查考與分享了哈巴谷書 2:2-4,讓我們在重溫的基礎上稍作補充,然後再繼續查考與研讀這卷書 2:5-6 的內容。

讀罷哈巴谷書 2:2-4,或許有人會發出疑問說: "雖然遲延,還要等候',這是神對我說的話嗎?"今天,世界好像盡是惡人當道,難怪基督徒也會像哈巴谷那樣,感到又憤怒又失望。哈巴谷向神提出激烈的申訴,神的答覆正如回答我們一樣: "忍耐一下,讓我在最恰當的時候,來施行我的計劃吧。"忍耐雖然不是容易的事,但千萬不要忘記,神比我們更加厭惡罪惡。犯罪的人必定會受到審判。神對哈巴谷說: "不要失望!"即使我們未必曉得事情為什麼要這樣發生,但仍不懷疑神,這才稱得上是全心全意地信靠神。

或許有人不禁會感慨:"義人因信得生,得救本乎恩,這對我的激勵是何等之大!"根據經文的記載,惡貫滿盈的巴比倫人自以為是,勢必覆滅。"惟義人因信得生。"這節經文也可譯作"義人必因信而活。"。這句話曾激勵過不少信徒。根據羅馬書 1:17、加拉太書 3:11,以及希伯來書 10:38 的記載,保羅曾引述過這段經文;希伯來書的作者也在著名的信心篇章前面,引述過同一段話。對於在困苦中生活,不知前路如何的信徒來說,這句話的幫助更大。基督徒應相信神會按祂的計劃,引導一切的事。

因為新約聖經引用了哈巴谷書 2:4,這節經文又是羅馬書、加拉太書、希伯來書的關鍵經節,所以我們要更仔細地來看這節被引用的經文。羅馬書強調的重點是因信稱義的救恩。加拉太書 3:11 記載: "沒有一個人靠著律法在神面前稱義,這是明顯的;因為經上說: '義人必因信得生。'" 這裡強調的重點有一點不同,因為在加拉太書 2:20,保羅說: "我已經與基督同釘十字架,現在活著的不再是我,乃是基督在我裡面活著;並且我如今在肉身活著,是因信神的兒子而活;他是愛我,為我捨己。"羅馬書強調的重點是因信稱義的救恩,加拉太書強調的重點不只是得救的信心,也強調你一生所倚靠的信心。希伯來書 10:38 引用哈巴谷書 2:4 說: "只是義人(有古卷:我的義人)必因信得生。他若退後,我心裡就不喜歡他。" 這裡強調的重點是 "生",也就是 "義人必因信得生"。在接下來的經文,我們會讀到很多人因信得生,強調的重點是 "生"。

當哈巴谷展望未來時,他問神說:"神啊!為什麼呢?"從對我們有利的角度來看,我們回顧歷史,可以明白哈巴谷問題的答案。神讓祂的百姓被擴,為的是要達到懲罰罪的目的。現在我們看到更大的目的,那就是:時候滿足時,要讓救主降生。我要再請你注意,使徒行傳13:37-41 記載保羅在安提阿的講道,內容很重要,經文說:"惟獨神所復活的,他並未見朽壞。所以,弟兄們,你們當曉得:赦罪的道是由這人傳給你們的。你們靠摩西的律法,在一切不得稱義的事上信靠這人,就都得稱義了。所以,你們務要小心,免得先知書上所說的臨到你們。主說:你們這輕慢的人要觀看,要驚奇,要滅亡;因為在你們的時候,我行一件事,雖有人告訴你們,你們總是不信。"因此,保羅為他們關閉了其他的門,只留一條出路可以來到神的面前,就是信心。這個信息記載在哥林多前書 15:3-4,經文說:"我當日所領受又傳給你們的:第一,就是基督照聖經所說,為我們的罪死了,而且埋葬了;又照聖經

所說,第三天復活了,"我們應該怎麼做呢?我們要接受基督作我們的救主,要信靠祂,憑著信心、不憑律法行事。我看到有些人把信徒帶回十誡的律法之下,或帶他們到所制訂的一些瑣碎的律法體制之下,例如:他們為家庭制定了一些規定,用來規範丈夫、妻子、兒女的,但這些規定卻令人感到不妥。如果你已經因為信靠主耶穌基督而重生,你要愛祂。愛主耶穌基督能解決你的問題。愛主耶穌基督能使你靠聖靈行事;靠聖靈行事就能使你被聖靈充滿,你的心中就會充滿了喜樂。你會成為一個更好的丈夫、更好的妻子、更好的孩子。你會成為一個更好的僱主、更好的員工。不管你在哪裡,如果你靠著信心行事,你就會成為一個更好的人,當你來到神的面前的時候,你就能與神永遠同在。

哈巴谷滿有信心,他說: "我要去我的守望所,等候神的答案。我要信靠那位有答案的 神。"你看,希伯來書 11:6 說: "人非有信,就不能得神的喜悅;因為到神面前來的人必 須信有神,且信他賞賜那尋求他的人。"而且"義人必因信得生"。親愛的聽眾朋友,神要 你來到祂的面前,你只能憑著信心來到祂的面前。有信心的人可以憑信領受永生,這人憑著 信心行事,憑著信心進入永生,不是靠自己的能力,而是倚靠聖靈的力量和大能。我要重複 地說,哈巴谷書 2:4 為人類敞開了兩條路。在馬太福音 7:13-14,主耶穌說: "你們要進窄 門。因為引到滅亡,那門是寬的,路是大的,進去的人也多;引到永生,那門是窄的,路是 小的,找著的人也少。" 寬敞的路像漏斗,你進去的地方很寬,但是路會變得越來越窄,因 此跟隨的人只能走向滅亡。那是不信神的罪人的結局,他們好像走在峽谷裡一樣。當我在打 獵的時候,有過這樣的經歷。一開始,你是在曠野裡,你從一個非常寬敞、非常開放的地點 開始走。然後會進到峽谷,當你越走越深的時候,峽谷就會越來越窄。這就是這節經文的寫 照。入口是寬的,但出口會越來越窄,最後走向滅亡。窄門也像漏斗的入口一樣,入口很 窄。在約翰福音 14:6,主耶穌說: "我就是道路、真理、生命;若不藉著我,沒有人能到父 那裡去。"那個入口窄到只能容許一個人通過。主耶穌就是道路。主耶穌不僅告訴我們該往 哪裡走, 祂本身就是道路。約翰一書 5:12 說: "人有了神的兒子就有生命, 沒有神的兒子 就沒有生命。"你若不擁有基督,就是沒有基督;你若不是信靠基督,就是不信基督。你的 得救,和你所遵守的儀式無關,和你所起的誓言無關,和你所參加的特會無關,也和你所加 入的教會無關;你的救恩完全仰賴你和耶穌基督之間的關係。因此,那才是一扇窄門。神只 給世人這一條路。問題在於你怎麼回應耶穌基督為你死在十字架上,第三天從死裡復活。因 此,主耶穌在馬太福音 7:14 說: "引到永生,那門是窄的,路是小的,找著的人也少。" 這門像漏斗一樣。你進窄門,基督就是道路。當你進去時,你不會越走越窄,反而會越走越 寬。約翰福音 10:10 記載主耶穌說: "盜賊來,無非要偷竊,殺害,毀壞;我來了,是要叫 羊(或譯:人)得生命,並且得的更豐盛。"主耶穌給那些屬祂的人何等大的自由和特權 呵!

我要舉個例子來說明。酒精成癮和毒品成癮,這看來好像一條寬敞的大路,卻會引導你走到狹窄的峽谷、走向滅亡。有位牧者曾這樣見證說:"我父親常說,他可以喝酒,他也可以不喝。我讀初中的時候父親過世了。他的酒量很大,但還不是酒鬼。我小的時候,我問他為什麼不戒酒呢?他總是回答說:'兒子,只要我想戒酒的時候,隨時可以戒。'你知道他的問題在哪裡嗎?他不想戒酒。如果他活得夠久,我相信有一天他會發現自己走在一條非常狹窄的峽谷裡,只剩下一個選擇,就是再喝一杯酒。"信靠耶穌基督、進窄門的基督徒,不會越走越窄。這樣的信徒會得到真正的生命。如果你想得到永生,請來到基督的面前。

接下來,我們要看的這一段經文,是神給先知的比喻。由於迦勒底人的兩個特質是"自高自大,心不正直;",緊接著,哈巴谷就要說"災禍"了。災禍要臨到迦勒底人,是因為他們將要征服猶大。這些"災禍"是很有系統、很有秩序地臨到,就像你在聖經看到其他的災禍一樣。

信實的凱旋與不倚靠神之人的傲慢、不安且缺乏成就感,恰好形成了對比。

哈巴谷書 2:5 說: "迦勒底人因酒詭詐、狂傲,不住在家中,擴充心欲,好像陰間。他如死 不能知足,聚集萬國,堆積萬民都歸自己。"

這節經文赤裸裸地暴露了迦勒底人道德靈性的墮落。"陰間"在希伯來語中通常指死人的"墳墓"或惡人受刑罰的"地獄",是眾所周知的不知滿足之地。以賽亞書 5:14 說:"故此,陰間擴張其欲,開了無限量的口;他們的榮耀、群眾、繁華,並快樂的人都落在其中。"

先知哈巴谷在這裡提到"迦勒底人因酒詭詐",那時的巴比倫還是個小國,後來在但以理時 代才成為大國。神對他們的第一個指控是因酒詭詐、狂傲。"不住在家中",這是指他們想 征服其他的國家。"聚集萬國,堆積萬民都歸自己。"這是指他們有征服世界的野心,從不 滿足,只想不斷地攻擊列國,盡可能地擴掠、搶奪和俘虜。後來巴比倫成了世界第一強權, 要統治列邦;這一直是世上很多國家的野心。一個國家強盛以後,就想插手去管其他國家的 家務事,這一直是世界列國的謬誤觀念,巴比倫也有這種謬誤思想。他們因驕傲而自高,覺 得有能力能管理列邦。請注意,神說到他們酗酒的罪。在先知書,包括阿摩司書、約珥書、 那鴻書、以及現在我們讀的哈巴谷書,酗酒的問題出現了好幾次。那鴻書說得很清楚,醉酒 會導致亞述的衰敗;阿摩司書說,因為醉酒,神讓北國淪為俘虜;現在哈巴谷也說,因為醉 酒,神要毀滅巴比倫。換句話說,酗酒導致人的自我毀滅。巴比倫人的特質是酗酒。但以理 書 5 章提到伯沙撒王舉辦了一場盛大的宴席。那天晚上,就是巴比倫滅亡的時候。為什麼 呢?因為他們酗酒!那是一個狂歡醉酒的夜晚,大家覺得在堅固城裡非常安全,沒有顧慮。 醉酒也導致羅馬衰敗。我們到聖地旅遊的時候,去到一個叫歐斯提亞的地方,大約離羅馬有 十五英里,位於海岸線上。從歐斯提亞的廢墟中我們可以看出,當時羅馬人沉溺於狂歡和醉 酒之中,因此那個地區才會淪為廢墟,那裡是羅馬人的遊樂園。如果一個國家有上百萬的人 酗酒,你說這個國家還能存活多久呢?在哈巴谷書中,神說醉酒會讓你驕傲自大,因為你會 貪婪,這會讓你好像活在"地獄"或陰間一樣。箴言 30:15-16 說: "螞蟥有兩個女兒,常 說:給呀,給呀!有三樣不知足的,連不說'夠的'共有四樣:就是陰間和石胎,浸水不足 的地, 並火。"陰間就是地獄, 在這裡陰間排列第一。哈巴谷也用相同的表達方式, 經文 說:"擴充心欲好像陰間。"迦勒底人持續擴張境界,往外延伸,永不滿足。

酗酒是巴比倫全國的罪,無疑也是尼布甲尼撒的罪。有學者寫道,這種酒癮"有古代的作家作證,而按著但以理書第五章,眾所周知,當伯沙撒王和國中大臣瘋狂飲宴時,巴比倫就被征服了。"此外,尼布甲尼撒更是貪得無厭地要征服別國。

接下來,在哈巴谷書 2:6-20,神詳細說明巴比倫的五個災禍。先知哈巴谷在這裡連續用了五個"有禍了"的默示,來嘲弄巴比倫。猶大不是為巴比倫的霸主地位敗落而舉哀,反倒是用挽歌的文學形式來譏諷巴比倫。哈巴谷說這些話的時候,巴比倫儘管被視為所向無敵,但神的大能卻要在主前 539 年把巴比倫拉下來。每一個默示都詳細敘述巴比倫所犯的罪孽,以及針對這些罪孽而有不同反應。

哈巴谷書 2:6 說: "這些國的民豈不都要提起詩歌並俗語譏刺他說:禍哉!迦勒底人,你增添不屬自己的財物,多多取人的當頭,要到幾時為止呢?"

第一個災禍是諷刺巴比倫的諺語,他們被一股不是他們的力量抓住了。"這些國的民豈不都要提起詩歌",這句中的"這些國的民"是指被巴比倫侵略的國家。"多多取人的當頭,"

這句可以譯作: "因為藉貸給人,使自己富有。" 花錢買地是一回事,搶奪別人的地又是另外一回事。對於一個貪婪、掠奪的國家,神宣告說,災禍要臨到他們了。神原定的旨意是:人要汗流滿面才能糊口;如果你不汗流滿面地賺取生活費,別人就會取代你。巴比倫希望有人辛苦工作,然後用武力搶奪過來。這是第一個災禍,神要為此審判巴比倫人,神的審判是公正的、是公義的。

"這些國的民豈不都要提起詩歌並俗語譏刺他說:"這句意指受到迦勒底入侵的國家,將會嘲笑和咒詛迦勒底。這些屬國之所以使用俗語和諷刺詩,是因為他們心中有仇恨。雖然不能直接反抗迦勒底,卻想藉著含有多重意義的文學手法,間接地進行反抗。這節經文告訴我們一個真理,就是:對他人的傷害必會形成惡性循環,傷害他人者必會遭到報應。

這節經文展開一首嘲弄人的詩歌,述說對巴比倫的五禍。第一個禍哉是針對巴比倫對鄰國的 慾望或侵略的野心。尼布甲尼撒所征服的許多國家斥責他陷於病態的慾望,而且反過來擾 害、搶奪巴比倫,正如巴比倫對他們一樣。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再作說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!